

在湖州看见美丽中国

1~4版

责任编辑:施翼 版式:盛引歌

南浔石凉花海
陆志鹏 摄

“头雁领衔”拓宽增收渠道

夏季是养殖鱼类的快速生长期。近日,湖州市南浔区和孚镇荻港乡贤会水产养殖专家钱小红一早便来到该镇南浔恒华水产专业合作社的鱼塘里,为附近养殖户们带来高温期间渔业技术指导。

“投食时间过早、增氧时间短、水位过浅等,这些都是高温天养殖需要注意的问题。”现场,乡贤钱小红和养殖户们在鱼塘边进行了沟通交流,她建议将投食时间推迟至下午6点之后,延长增氧机开机时间,并提醒养殖户们加强夜间巡塘,以科学有效的措施帮助水产养殖户战高温、保生产。

一项项诉求深入沟通,一个个问题当场解答,这是和孚镇乡贤以“渔”为媒,助力水产养殖转型升级的一个缩影。近年来,和孚镇充分发挥区位优势,激活乡贤资源,汇集乡贤力量,助力乡村振兴。该镇组织乡贤与村民代表、党员一起交流座谈,探讨乡村产业发展,乡贤们积极利用自身资源协助村两委发展特色农文旅项目,共谋乡村振兴之路。

眼下,“阳光玫瑰”葡萄进入成熟期。在和孚镇双福桥村的蔡海华家庭农场,一排排葡萄藤架排列整齐,一串串套着纸袋的葡萄挂满枝头,成熟的“阳光玫瑰”果粒呈现出清亮的绿

色,果粒饱满,味道甜美还夹杂着玫瑰的香气,经验丰富的果农们在葡萄园里忙着采摘。

据悉,该果园“阳光玫瑰”栽培面积100多亩,亩产达1000公斤。在销售方式上,除了客户自摘之外,乡贤蔡海华也充分运用信息化手段,通过网络打开销售渠道。为确保果农增收,和孚镇乡贤会还专门成立了助农服务队,解决农户从采摘、分拣、包装、运输等每一个环节,助力“阳光玫瑰”葡萄畅销市场。

“这些乡贤是乡村发展的‘领头雁’,带动着老百姓一起致富。”和孚镇统战办相关负责人介绍,该镇建立激励机制,激发乡贤反哺桑梓、泽被故里热情;建立乡贤回归制度,召开乡贤恳谈会,加强与乡贤的沟通联络、信息交流,充分挖掘具有本土特色的乡贤文化,大力营造敬重乡贤的浓厚氛围。

下一步,和孚镇将进一步组织统战力量深入地开展专题调研活动,围绕经济发展、城乡建设、社会民生这3大课题的关键重点,广泛倾听统一战线各阶层人士的意见和建议,聚焦乡村,集思广益,以农业产业化、产业现代化、三产服务优质化为发展思想,推进乡村农文旅发展,全面实现乡村振兴。

(杨斌英 杨乾坤)

“国旅创建”做强文旅产业

日前,吴兴区妙西镇多部门组成督查组,第3次对自然村美丽庭院、房前屋后、河道卫生、垃圾分类等进行全方位检查,重点检查两路两侧乱堆乱放、乱搭乱建、家禽散养、田园废弃物、河沟漾塘清理等情况,并现场拍照留证,将反映脏、乱、差的照片下发至各村卫生委员,全力压实工作责任,将环境整治工作细化到人。

西塞山旅游度假区位于吴兴区妙西镇,是湖州市重要旅游平台,也是吴兴区首个省级旅游度假区。近年来,属地妙西镇始终锚定创国家级旅游度假区这一目标,致力于文旅产业做大做强。

今年初,西塞山旅游度假区顺势乘势进入“国旅创建”全面攻坚阶段。为此,妙西镇人大成立组织,让人大代表也参与到创国建设工作中,更好地发挥建言献策、监督履职的作用。该镇遴选10名人大代表成立妙西镇首批“国旅创建”督查组,并成功开展首次理论培训和现场督察实训。

据悉,“督察团”已开展相关履职活动3次,形成意见建议单6个,累计发动市区镇三级人大代表160余人次,在“以创促建、以创提质”的同时也能做到“以督促改、以督提升”,齐头并进抓“国旅创建”。

“国旅创建”,安全先行。“督察团”最先关注的是文旅市场安全,先后开展文旅市场专项整

治行动、旅游景区整改提质行动和农家乐星级饭店暗访检查行动,排查安全隐患65个。随后,按照“边排摸、边整治”的原则,妙西镇创新“一问一代表”隐患消除模式,一打到底,实现问题整改闭环。截至目前,标志标线未按规定设置、灭火器过期、路线私拉乱接等60余个问题得到有效解决,整改率达92%。

除了文旅市场安全,“督察团”还狠抓项目进度和质量,先后开展“邀请代表来找茬”“人大代表助力营商环境提升”等专项履职活动。同时,“督察团”实施“四个一”履职模式,即一个在建项目、一个创国督查员、一张问题清单、一份整改督办单,专项专员助推进、对标对表抓督查。

自成立以来,妙西镇84名市区镇三级人大代表累计提交“邀请代表来找茬”问题清单,发出国旅创建整改督办单42份。其中,问题清单涉及39处景区道路路灯维修、8处道路减速带增设、25处道路遮挡视线绿化等问题,均在一周内落地见效。

接下来,“督察团”将继续严格标准、狠抓落实,加快推进文旅项目建设,统筹完善和提升旅游配套设施,增强度假区旅游产业集聚和辐射功能,提升度假区的影响力和美誉度,为西塞山旅游度假区“国旅创建”打下坚实基础。

(沈宇 俞佳琴)

让好风景变成“好钱景”

日前,安吉县山川乡九亩村与金松田野加(安吉)文旅发展有限公司签订整村运营协议,开展“九亩村文旅融合示范带”建设,开启九亩村的专业化市场运作之路。

“我们这里有金钱松森林公园、井空里大峡谷等优质旅游资源,多亏了年轻团队的加入,给村里带来了新思路。”山川乡九亩村党支部书记管万成表示,这些年来,村里一直在思考如何突破地理位置制约,让好风景变成“好钱景”,金松田野加运营团队的到来,为乡村建设增添了新的发展活力。

据了解,九亩村是海拔820米的浙北高山第一村,年轻的金松田野加运营团队在山川乡九亩村“大展拳脚”,将目标客群定位在艺术、山地徒步、天文等爱好者群体。此次合作计划投资1200多万元,一期项目围绕国家金钱松

公园布局咖啡、露营等新业态,目前已全部竣工;二期将以文化艺术建设为主,对村里闲置资源进行改造,开设美术馆、艺术展览、艺术集市等,打造以漫画为主题的艺术村落。

“我们的改造运营不是推倒重来,而是通过一些‘小微’操作,串联空间,盘活村域资源。”金松田野加运营团队负责人俞小木介绍,在运营设计中,该团队注重将艺术融入乡村,打造具有本村特色的“出圈”文旅产品,以“网红”引流,将金钱松公园等景区的季节流量转化为全年流量,吸引更多游客。

今年“五一”期间,“九亩村文旅融合示范带”一期试运营,吸引游客4000余人次。同时,依托“两人股三收益”机制,盘活近80亩土地,为村里带来经营性收入近100万元。

(沈嘉毅 薛利娟)

在绿水青山间 描绘乡村 共富画卷

优质项目带动群众致富

近日,安吉县鄞吴镇“纯氧6+1”漂流推出的玻璃栈道夜间漂,吸引了不少游客前来打卡。该漂流位于鄞吴镇景坞村文化礼堂附近,由安吉鄞吴溪旅游开发有限公司和鄞吴镇下辖的6个村共同开发,项目选址在原姚坝坞山废弃石矿处,耗资3500万元,总占地面积约600亩。

“项目以‘6村+1企’的方式实现村企联营,抱团让资源更高效地利用。”鄞吴镇景坞村党总支书记徐建国介绍,联营6个村积极响应安吉县“两人股三收益”政策,在该项目投入了资金或自然资源,占到整个项目股份的30%。这样一来,让废弃矿山变成金山银山,村民也成了“股东”。

做深做实村集体经济,今年以来,鄞吴镇以党建引领不断探索增强村级党组织自身造血能力,以“党建引领·联村共富”模式,用市场手段激活农村资源,助力乡村振兴。5月下旬,鄞吴镇“强村富民超市”正式对外营业。这家“强村富民超市”由鄞吴镇强村富民公司——安吉鱼池乡村旅游投资有限公司投资开办,除陈列普通超市货品以外,还设立专区陈列鄞吴镇农副产品以及土特产。“开业以来,每天的营业额能达到近

6000元,进一步拓宽了农产品销路。”鄞吴镇强村富民公司负责人徐义勇说。

除强村富民超市外,在谋共富的发展道路上,鄞吴镇不断推动开辟新路径。盛夏时节,在鄞吴镇垂直雾培植物工厂科研示范项目基地里,工作人员正忙着搭建种植“集装箱”和照明设备。“我们以资产入股的形式,参与了垂直雾培植物工厂项目,这段时间正抓紧赶工,争取尽早投产。”徐义勇介绍。据了解,该项目致力于植物垂直雾培及研发、销售植物工厂的关键技术及产品,总投资6600万元,分二期投入,产后预计种植面积可达100000平方米,年产量约385吨。

今年以来,鄞吴镇还结合实际情况,引育了稻蛙共生、休闲垂钓等一批优质项目,同步谋划了斜杠青年招募计划等。“在实现增收的同时,我们开展项目实施全流程管理,镇纪委对项目的实施实行全过程监督,保障项目建设跑出加速度。”鄞吴镇相关负责人表示,接下来,该镇将继续紧紧围绕强村增收和推动共富主题,探索创新村集体经济发展模式,为推动共同富裕提供更强驱动力。

(杨斌英 俞莹)

代表送服务 管家更专业

“曼姐,我拿到了民宿管家的金牌证书了,这本证书全国各地都认可的,以后去哪里应聘都不用担心了!”近日,德清县芳岭村星也民宿管家郑铭芳开心地向县人大代表陈燕芬表达感谢。

陈燕芬是积极鼓励当地民宿管家考取专业证书的人大代表之一。为了提升民宿管家的专业化和规范化,近年来,莫干山镇人大多措并举,助力民宿管家提升服务能力和职业素养。人大代表们结合自己的经验,通过座谈、走访、培训等方式,对新出台的管家标准进行解读,并邀请资深民宿管家进行实地指导,帮助各位民宿管家考取证书。

为了及时解决民宿管家在日常生活中遇到的困难,提高全社会对民宿管家的关注度和

认可度,莫干山镇人大代表还定期开展“民宿服务日”,听取民宿管家在工作和生活方面的意见建议,并现场邀请相关部门进行交办。“我们民宿经常会有客人临时订餐,但是镇上的菜场基本是在下午就结束生意了,而且品种较少,希望能够对菜场进行提档升级。”在一次“民宿服务日”中,民宿管家蒋煜超向人大代表反映。随后,莫干山镇人大主席朱菊华及时把情况反馈给县人大,该问题被县人大列为2023年民生实事项目之一,并且很快得到了妥善解决。

截至目前,莫干山镇人大已经开展了18次服务日,听取意见建议27条,并有23条意见建议已经办结。接下来,莫干山镇人大将持续保障民宿管家权益,有效提升他们的获得感和幸福感。

(梅亦洋 王映明)

“春泥计划”点亮暑期公益课堂

劳模讲堂、国画鉴赏、反诈知识宣讲……连日来,在长兴县和平镇中心小学美术教室内,80多名新居民子女在和平镇新乡贤的带领下,学习各种有趣的知识。

长兴县外来人口众多,为了丰富这些新居民子女的暑期生活,长兴县委统战部联合和平镇总工会开展“春泥计划·爱心托管”活动,依托乡镇新时代文明实践站点,充分发挥人才优势,积极引导乡贤、新阶层人士各展所长、各尽其能。

活动不仅开设了游泳健身、非遗文化、手工制作和红色宣讲等特色公益课程,还专门邀请了和平镇双防宣讲员,向学生们普及道路交通安全、反诈、防溺水等知识。

“参与本次爱心托管的90%是企业员工子女,所涉及的费用由镇总工会出资承担。”和平镇总工会相关负责人介绍,此次活动还安排了工会志愿者、家长志愿者、网格员等人员参与,有效解决了“看护难”的问题。

一块块废木料经过一番打磨,改造成了一件件艺术品。眼下,在长兴县和平镇和平村,由“大象公社”打造的“和你在一起”青少年暑期志愿服务项目正在进行。和平镇侨联主席徐伊娜带领专业团队根据不同年龄段的孩子,推出别具特色的木工体验课程,

吸引了一批又一批的学生前来打卡研学。在新港村,当地依托新时代文明实践站、文化礼堂等场所,组织大学生、党员志愿者开设“爱心托班”,通过上课、游戏手工制作、看红色电影等方式,丰富孩子们的假期生活,让他们在玩中学、学中乐,实现德智、体、美、劳全面发展。

在横山村,为了护航学生暑期安全,该村组织党员、乡贤及青年志愿者开展了以科学防溺水为主题的公益急救知识培训班,课程内容包括学习心肺复苏急救技能等,增强学生对于关键急救知识的掌握。

“在这些暑期公益课堂中,新乡贤们发挥了重要作用。”和平镇统战条线相关负责人表示,为保证公益活动的公平性、普及性,该镇城山村村监委、和平村村监委、长城村村监委,监督保障惠民举措实实在在地落实到老百姓头上,把暖心事办成放心事。

乡贤是新时代乡风文明的引领者和践行者,长兴县委统战部相关负责人表示,丰富暑期公益课堂载体,该县将继续凝聚战斗力量提质扩面,让课程更加多元化、更具专业性,为乡村文化振兴、精神富有注入新活力、增添新动力。

(许旭 胡敏惠)